

六部门联合发文

金融支持提振消费再升级

新华社北京6月25日电《经济参考报》6月25日刊发记者向家莹采写的文章《六部门联合发文 金融支持提振消费再升级》。文章称,金融支持消费再迎重磅文件。记者6月24日从央行官网获悉,中国人民银行、国家发展改革委、财政部、商务部、金融监管总局、中国证监会六部门近日联合印发《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》(以下简称《意见》),从支持增强消费能力、扩大消费领域金融供给、挖掘释放居民消费潜力、促进提升消费供给效能、优化消费环境和政策支撑保障等六个方面提出19项重点举措。

“提振消费是扩内需、稳增长的关键点。中央经济工作会议将大力提振消费列为今年重点工作任务之首。”业内专家表示,《意见》明确了当前金融支持消费增长的方向和重点,全面构建支持提振消费的多层次金融服务体系,统筹协调各类金融资源,引导金融机构从消费供给和需求两端强化金融服务,满足经营主体和消费者多样化融资需求,推动扩大高质量消费供给,助力释放消

费增长潜能。

上海金融与发展实验室首席专家曾刚表示,《意见》的发布具有重大意义,短期来看,可以促进消费、拉动内需,从而促进经济平稳向好发展;长期来看,有助于构建消费可持续发展的路径。《意见》长短结合,通过制度上的完善,为促进消费金融更好发展,构筑了更加良好的基础。”他说。

根据《意见》,金融支持消费的重点领域为三方面,分别是商品消费、服务消费和新型消费。在推动扩大商品消费方面,《意见》提出,围绕重点场景和重点人群,创新优化消费信贷产品,满足消费者差异化、个性化消费需求,继续做好消费品以旧换新金融服务,强化金融支持外贸企业拓内销力度,完善外贸险服务,扩大外贸优品消费。

“比如,汽车消费、旅游消费等大宗消费场景,可以通过加快与商业银行、消费金融公司等机构合作,引入多种消费信贷产品,降低相关大宗消费的门槛,提高消费者的消费能力和体验。”招联首席研究员董希淼表示。

在重点支持发展服务消费方面,《意见》要求,增加对批发零售、餐饮住宿、家政服务、养老托育等领域经营主体的融资支持,助力挖掘基础性服务消费潜力;围绕文化旅游、体育、娱乐、教育培训、居住服务等领域创新融资模式,促进激发改善性服务消费活力。

5月9日,中国人民银行专门设立了5000亿元服务消费与养老再贷款,着重从供给侧发力,激励引导金融机构加大对住宿餐饮、文体娱乐、居民服务、养老托育、教育、旅游等服务消费领域金融供给,推动支持这些行业企业扩大投资、提升服务能力和水平,满足居民高质量服务消费需求,拉动居民进一步扩大消费。

在助力培育新型消费方面,《意见》表示,要探索金融支持数字消费、绿色消费、健康消费等新型消费的有效渠道和方式,加强金融创新,开发适合新型消费特点的金融产品和服务。

“其实当前很多消费场景,并不发生在银行网点层面,因此银行需要通过搭建生态来给消费者提供更好的、无缝隙

的服务。”在曾刚看来,后续在消费金融领域,新场景的创新将成为重要趋势。

在明确支持重点的同时,《意见》还提出增加消费金融供给的渠道和方式。

《意见》指出,健全银行业金融机构内部组织架构和专业团队,持续优化信贷产品,加大首贷、续贷、信用贷、中长期贷款支持力度,增强消费金融服务的便利度和可持续性。支持符合条件的文化、旅游、教育等服务消费领域企业发行债券,鼓励符合条件的科创企业通过债券市场募集资金。支持加大对种子期、初创期企业股权投资,支持消费产业链上优质企业通过发行上市、“新三板”挂牌等方式融资。

此外,《意见》还强调,支持符合条件的金融机构发行金融债券、信贷资产支持证券,提升消费信贷供给能力。

董希淼预计,随着宏观经济回升向好,居民收入改善和消费意愿增强,以及提振消费政策全面发力,消费金融产品适时助力,消费有望得到进一步提振,消费将更好地推动经济社会发展和人民生活水平改善。

我国超10个省份实现生育津贴 直接发放至个人全覆盖

生育津贴即俗称的“产假工资”,
是对职业女性因生育休产假离开工作岗位期间,给予的经济支持

截至2025年6月12日

全国12个省份和新疆生产建设兵团的所有
统筹区,生育津贴可直接发放至个人

包括山西、内蒙古、黑龙江、上海、福建、山东、
湖北、海南、重庆、甘肃、青海、宁夏等

此外,云南将于7月底前在全省实现生育
津贴直达个人,其他多数省份也已部分实
现直接发放至个人

资料来源:国家医保局

新华社发(梁晨制图)

严查!

全国非法倾倒处置固体废物 专项整治行动启动

新华社北京6月25日电(记者高敬)生态环境部新闻发言人裴晓菲25日介绍,经国务院同意,生态环境部、最高人民法院、最高人民检察院等8部门近日联合启动全国非法倾倒处置固体废物专项整治行动,计划用3年左右时间,在全国范围内开展集中整治,遏制非法转移倾倒处置固体废物高发态势。

在生态环境部当天举行的新闻发布会上,裴晓菲介绍,此次专项整治行动以非法倾倒填埋危险废物、工业固体废物、建筑垃圾,以及非法拆解处置报废机动车、废弃电器电子产品、退役新能源设备、退役动力电池等为重点,聚焦路网交织、城乡结合、拆迁地块、行政交界等区域和山边、水边、岸边等“三边地带”,以及河流湖泊、荒滩荒地、坑塘宕口、矿坑溶洞、自然保护地、林地等无人区域和生态敏感区域,组织人员开展巡查排查,并运用卫星遥感、无人机巡查等先进技术手段,及时发现非法倾

填固体废物和非法拆解处置废弃设备及消费品等污染环境问题。

行动期间,将严查非法倾倒处置固体废物行为,依法及时查处非法倾倒填埋固体废物的产废单位、运输单位或个人,有效斩断“黑色”利益链条。将严打非法倾倒处置固体废物犯罪行为,对涉及非法排放、倾倒、处置固体废物严重污染环境或对公共财产造成经济损失,涉嫌构成犯罪需依法追究刑事责任的,应依法加快查处,提高法律震慑力。

按照专项行动的部署,到2025年底,完成问题排查和整改措施制定,以及能立行立改和环境污染隐患突出的问题整改;到2026年底,总体完成排查发现问题的整改;到2027年底,完成整改“回头看”。

裴晓菲说,生态环境部已在门户网站开设非法倾倒处置固体废物线索征集专栏,公开举报电话及邮箱,各地也按要求在门户网站上公布了线索征集渠道,欢迎社会各界提供问题线索。

农业农村部等提示 防范“订单农业”骗局风险

新华社北京6月25日电 近年来,以“订单农业”为名设局诈骗农民群众的违法犯罪行为时有发生,一些不法分子打着“订单农业”幌子,实施合同诈骗、非法生产销售假劣农资等违法犯罪行为,损害农民群众合法权益。农业农村部、公安部、市场监管总局近日联合发布关于防范“订单农业”骗局风险的提示。

农业农村部等三部门提示,农业产业周期较长,面临自然和市场双重风险,利润率有限,凡宣称“一本万利”的种植养殖项目,“陷阱”的概率往往远大于“馅饼”。请广大农民群众提高风险防范意识,对高额回报不轻信、对熟人介绍不盲从、对宣传炒作不跟风。签订订单农业合同,从事特色种植

养殖前,可以从以下几个方面加强甄别,防范风险:

一是向当地农业技术推广机构等咨询相关企业宣传推介的技术模式是否可行,学习掌握从事相关产品种植养殖所应具备的场地、环境和技术要求;

二是通过网络搜索等渠道深入了解相关农产品的市场行情、农业投入品价格是否合理以及相关企业是否有负面舆情;

三是通过中国种业大数据平台、中国农药信息网等查询相关企业是否具有生产、经营资质,相关农业投入品是否属合法产品。对相关情况有疑义的,可以向所在地乡镇政府和相关部门咨询,谨防受骗。